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впевнено і сміливо заповнювала мистецький світ кінця XVIII- початку XIX ст. 
 Окрім сольних концертів Л. Шпор  доручав кларнету  виразні соло у своїх оперних і симфонічних 

партитурах. Композитор сміливо використовував всі регістри кларнета, особливої уваги він приділяв нижньому, 
м´якому регістру інструмента. Л.Шпор був одним із перших, хто відчув «всю повноту незвичайних можливостей 
кларнета в нижньому регістрі, сольні твори збагачені широким звучанням нижнього регістра кларнета, а в 
кульмінаціях виявляються драматично-експресивні якості».[6,50] 

Наділення інструмента яскравою тематичною функцією сприяло розвитку його мелодико-виразних 
можливостей. Внаслідок цього відбулось суттєве розширення діапазону кларнетових мелодичних побудов, зростання 
їх  художньої сутності, збільшення їх масштабу. Завдяки чому кларнет остаточно стверджується у надзвичайно 
природній для нього мелодичній функції. Також використовується колористична функція кларнета, її впровадження, 
водночас з мелодичним розвитком, дозволяє  відзначити  появу багатофункціональності у використанні інструмента. 

В ХІХ ст. стиль виконання на кларнеті утверджувався  під впливом мелодизму Л.Шпора, яий поєднує 
романтичний порив і патетичність з  простотою і легкістю звучання. Твори Л.Шпора для кларнета донині  складають 
золотий фонд педагогічного і художнього репертуару кларнетиста. За  своїм характером, змістом, ідейним задумом 
серія концертів для кларнета належить до тієї групи творів, в якій втілились глибокі і важливі риси музично-
історичної епохи. Ці твори до нинішнього часу є основними в професійній практиці становлення музиканта-
кларнетиста, повністю зберігши витончені властивості інструменталізму та рідкісну свіжість і безпосередність 
музично-художнього впливу. 
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ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ ДИРИГЕНТСЬКОГО ЖЕСТУ У СТУДЕНТА-ХОРМЕЙСТЕРА 
Піддубник В.Г., старший викладач  

Рівненський державний гуманітарний університет 
З усіх музичних професій – професія диригента складна, багатофункціональна і дуже відповідальна. Це 

зумовлено тим, що в сучасній музичній культурі він виступає як необхідний посередник між композитором і 
слухачем, він знаходиться у центрі зв’язку: твір – виконання – сприйняття. І коли, говорячи про виконавців-солістів, 
маємо можливість переконатись, що свою відповідальність вони розділяють з тим інструментом, на якому показують 
свою виконавську майстерність, то колективні виконавці, зокрема хорові, ділять цю відповідальність між собою. 
Тому є необхідність ще раз наголосити, що диригент поставлений в особливі умови – його інструментом є цілий 
колектив виконавців. Музиканту-художнику особливо необхідне відчуття свого інструменту. У диригента-
хормейстера – це хор, тому він повинен відчувати виконавський колектив як єдиний багатобарвний і багатозвучний 
інструмент. 

У методичній літературі ми зустрічаємо різні підходи щодо техніки диригування. Одні музиканти 
розглядають її як засіб втілення художніх образів у жестах, засіб відтворення змісту музичного твору. Такої думки 
притримуються С.А.Казачков та І.А.Мусін, де останній писав: “Жест диригента замінив слово, перевтілившись у 
своєрідну мову, за допомогою якої диригент розмовляє з оркестром і слухачами про зміст музики”. Інші під технікою 
диригування розуміють прийоми керування хором, що виконує музичний твір. На думку відомого диригента 
К.Б.Птіци, це “володіння диригентською системою жестів, які забезпечують зрозуміле хоровому колективу виявлення 
художніх задумів керівника і вміння керувати виконанням”[9]. Таке визначення включає в собі і виразове, і керівне 
значення диригентської техніки. 

Одним із важливих завдань у процесі підготовки диригента є оволодіння технікою диригування на високому 
професійному рівні та досягнення відповідного загального музичного рівня. Крім доброго музичного слуху, почуття 
ритму і темпу, музичної форми і стилю, крім музичного почуття і відчуття міри, музичної пам’яті, темпераменту і 
творчої фантазії, диригент повинен володіти ще деякими іншими особливостями. Це перш за все умінням за 
допомогою цілеспрямованих і пластичних жестів рук і відповідного виразу обличчя передавати учасникам хору 
внутрішній зміст музичного твору, в якому багато спільного з акторською майстерністю. Безпосередній взаємозв’язок 
обличчя і рук дають можливість диригенту передати колективу виконавців свої художні задуми, розкрити перед ними 
творчу інтерпретацію музичного твору. 

Через жестикуляцію рук здійснюється розкриття музики, їх фізична перемінність виявляється в чергуванні 
напруження і послаблення, насиченості, активності і пасивності. В цьому безкінечному перевтіленні рук полягає 
основа виразності при диригуванні. У процесі оволодіння диригентською технікою ставляться два завдання: 
оволодіння диригентськими прийомами і відбір жестів для втілення музичного образу. 

Через диригентські жести передаються сім компонентів музичного звучання: метр, ритм, характер 
звуковедення, темп, динаміка, початок і закінчення звучання. Жест – це головний засіб передачі диригентом своїх 
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бачень і відчуттів, своєрідна мова, на якій розмовляють з музикантами-хористами  диригенти. І для того, щоб 
виконавці розуміли цю мову, диригент повинен володіти нею досконало. 

Немає жестів абстрактних, які нічого не висловлюють. Вони тісно пов’язані та узгоджені з музикою, завжди 
мають конкретну спрямованість і значення, наповнені відповідним змістом. Жести варто розділити на тактуючі – 
права рука і виразові – ліва рука. Пластичність, легкість – необхідні якості виразності жесту. Пластика рук органічно 
пов’язана з їх вивільненням, вільним падінням під впливом власної ваги. Диригуючи, не треба навмисно думати про 
свої жести: вони повинні виникати самі по собі, бути такими ж природними, як і будь-яке виявлення людських 
почуттів і емоцій. 

Для оволодіння мовою жесту, щоб він був виразним, точним і пластичним, диригенту-початківцю потрібно 
багато працювати над собою під керівництвом досвідчених педагогів, якомога більше диригувати різними 
колективами. Диригування – це кропітка праця. На вигляд – це ніби прості мануальні рухи руками, а насправді – це 
один із складних видів виконавського мистецтва. Опановуючи мануальною диригентською технікою треба пам’ятати, 
що поряд з численними компонентами диригентської діяльності однією із важливих її складових є диференціація 
(розмежування) жестів, робота над функціями рук диригента, незалежність їх при диригуванні. Сучасна техніка 
диригування давно і беззаперечно відкинула непотрібні тактуючі рухи обох рук, кваліфікуючи це як повністю 
застарілу звичку.[8, 16] 

Досить часто доводиться спостерігати у диригентів-початківців і навіть у деяких досвідчених майстрів 
явище, яке відоме під назвою паралелізму. Його принцип полягає в одночасному виконанні схеми обома руками, при 
якому ліва рука дублює всі рухи правої. Дублюючи праву руку, замість того, щоб використовувати ліву з її багатими 
можливостями показу художніх сторін твору, диригент значно обкрадає себе, свою техніку, тому що немає ніякої 
потреби повторювати одну сторону виконавського процесу за рахунок іншої, не менш важливої і значимої. При 
паралельному тактуванні лівій руці вже не залишається можливостей для виявлення художніх якостей музики, яка 
виконується. 

Відомий український композитор і диригент Микола Колесса зазначає: “Різке розмежування обох рук 
неможливе, та в цьому немає потреби. Руки можуть інколи, так би мовити, обмінюватися функціями, тобто диригент 
у залежності від обставин цілком може протактувати яку-небудь музичну фразу чи речення лівою рукою, а правою 
виконувати функції, які звичайно виконує ліва рука. Саме основне, щоб у диригуванні не дублювати жестів правої 
руки такими же жестами лівої руки і навпаки”[6, 11]. 

Загострюючи увагу на функціях кожної руки у диригуванні, на їх ролі у цьому складному процесі, треба 
відмітити, що диференційоване використання обох рук характерне людині від природи. Навіть у звичайній 
жестикуляції, яка підкреслює наші висловлювання або коментує їх, використовуємо диференційовані рухи (різні для 
кожної руки), тільки дуже рідко ці рухи однакові. 

Диригент повинен за допомогою обох рук показувати не лише метроритмічну пульсацію музичного твору, 
але й керувати цілим комплексом дуже складних компонентів технічного і зображального характеру. Щоб успішно 
справитися з цим завданням, він повинен дуже економно використовувати кожен жест, кожен рух як правої, так і лівої 
руки. Раціональним є правило: права рука тактує, тобто веде основний ритм і метр музики в її динаміці та характері і 
тоді на долю лівої руки припадає динаміка, характер музики, показ вступів окремим голосам і цілим групам хору, 
солістам. Ліва рука показує деталі музичного виконавства, служить виражальним засобом емоційно-художньої 
сторони диригування. 

При такому розумному і цілеспрямованому розподілі функцій рук диригента створюється певна можливість 
показу всіх сторін твору. І в той же час дії обох рук, при всій різноманітності їх функцій, чітко скоординовані і ведуть 
до однієї мети – найповнішого відтворення музики у всіх її гранях. 

Підходи педагогів-диригентів до цього питання досить різні. Наприклад, М.Канерштейн  пише: “Найбільш 
ефективним методом є засвоєння схем спочатку лише однією правою рукою. Що ж стосується лівої, то залучати її до 
роботи варто не відразу, а дуже поступово”[2]. А.Багриновський  у даному питанні відстоює зовсім інші погляди, 
стверджуючи, що диригентам-початківцям симетрія в рухах рук служить своєрідною опорою для утримання 
рівноваги під час диригування. Він стверджує, що на першому етапі навчання можливо допустити симетрію в 
диригентських рухах учня, а вже пізніше необхідно перейти до диференційованого методу трактування. В 
загальному все залежить від здібностей учня і питання яким шляхом іти повинен вирішити педагог. У тому, як 
використовувати праву руку та ліву, важливу роль відіграють індивідуальні фізичні особливості учня і суб’єктивне 
почуття відповідності чи не відповідності даного рухового прийому.[2] Розкриваючи дане  питання М.Малько 
стверджує, що права і ліва рука диригента повинні співпрацювати дружно, але це не говорить про те, що одна 
повинна, або може втручатись у роботу іншої.[7] Автор також рекомендує відповідні технічні вправи, з якими 
необхідно ознайомитися  та використовувати диригентам-початківцям.  

С.Козачков притримується думки, що ліва рука повинна вміти роботи все, що робить права і навпаки. 
“Тільки на основі взаємозмінності можливо досягти справжньої незалежності в руках, - пише він. – Взаємодія рук 
базується на координації рухів рук, але ніяк не від кінетичної анархії. Через розділ функцій рук – до їх 
координації”[4]. 

Поступове ускладнення завдань приведе до розширення технічних можливостей, і, відповідно, до більшої 
різноманітності в диригуванні. Прагнення до незалежності рухів рук повинне бути націлене не на зовнішню 
різноманітність рухів, а до пошуків більшої кількості виражальних засобів. Тому студентам необхідно постійно 
шукати нові форми рухів, їх співвідношення, знаходити нові варіанти, нові засоби для виконання того чи іншого 
завдання. Безперечно, тут дуже важлива роль педагога, який направляє ініціативу у правильне русло, або застерігає 
від зайвої різноманітності в руках. 

Диригентська майстерність включає в себе цілий ряд складових. Вона полягає в творчій інтерпретації 
музичного твору, свої художні задуми диригент передає колективу виконавців з допомогою жестів, виразної міміки, 
слова. Виконання ускладнюючих завдань, покладених на диригента, розширення їх кола за порядком  придбання 
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технічних навиків, жестикуляція диригента буде поступово збагачуватися новими прийомами, новими формами 
висловлювання, зберігаючи при цьому чіткість і природність. 
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СУЧАСНИЙ ТАНЕЦЬ ЯК ЗАСІБ ТВОРЧОЇ АКТИВНОСТІ СТАРШОКЛАСНИКІВ 

Сандульський  С.М.,  магістрант  
Савчин Л.М., кандидат історичних наук, професор 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Проблема виховання дітей старшого шкільного віку (з-поміж багатьох інших) є наріжним питанням системи 
освіти. Гострота означеної проблеми викликає негативні наслідки в соціально-культурному житті.  

Поняття «творча активність» не є новим предметом наукових досліджень, проте його актуальність потребує 
чітко аргументованого і послідовного вирішення у контексті теоретичних обгрунтувань і практичних розвідок. 

Філософи стародавньої Греції (Сократ, Платон, Аристотель), країн Сходу (Абхінавагупта, Анандавардхан, 
Конфуцій, Сюнь-цзи), часів Середньовіччя (Августін, Володимир Мономах), представники німецької класичної 
естетики (Гегель, Кант), письменники ХІХ – ХХ ст. (М. Коцюбинський, Л. Українка, І. Франко, М. Чернишевський, Т. 
Шевченко та інші) висловлювали обґрунтовані твердження про те, що художня діяльність, зокрема, танці, як джерела 
сучасної хореографії, від самого свого виникнення була дійєвим засобом прилучення особистості до культури 
суспільства, символізувала їх ідентифікацію, духовність. 

Сучасний танець із розмаїттям стилів і напрямків усе більше знаходить застосування в мистецтві 
хореографії. Сучасний танець у мистецькому середовищі – явище динамічне. Це своєрідне шоу, яке є потужним 
номером будь-якої концертної програми. Стрімкий розвиток мистецтва спрямовує сучасний танець на довільне 
трактування танцювальних рухів. У мистецтвознавстві сучасний танець розглядається як вид сценічного мистецтва, 
що презентує певну сюжетну танцювальну мініатюру здебільшого розважального змісту, для якого характерні 
ритмопластичні лаконічні засоби виразності, драматургічна завершеність, ідейність. Як правило, сучасний танець – 
це стилізований танцювальний номер з наскрізним сюжетом та елементами різновидових танцювальних рухів [ 10 ]. 

Термін «сучасний танець» містить в собі різноманітну стилеву хореографію. Під    впливом класичного 
танцю та народних мотивів багатьох країн сформувалася чисельна кількість техніки [4]. 

Сучасний танець визначається ефектністю, легкістю, святковістю і видовищністю. Він може бути як 
розважальним, так і базуватися на глибокій філософській основі. У структурі сценічного мистецтва сучасний танець 
використовується як частина розгорнутих концертних програм і як самостійний номер. Природі сучасного танцю 
властивий своєрідний дуалізм: він тяжіє до музики й відповідних засобів виразності, але одночасно розвивається як 
театральне мистецтво. Саме тому сучасний танець розглядають як вид сценічного мистецтва. 

Сучасний танець має власну аудиторію – старшокласників. Старшокласники захоплюються, цікавляться і 
активно займаються танцем - Брейк-данс або бі-боінг, джаз, рок, реп, фолк, кантрі,  strip-пластика, jazz-funk, hip-hop, 
contemporary,top-Rock, footwork, джаймпстайл та багато інш.   

В процесі навчання танцю вправи вибудовуються від простих до складних. Значна частина знань 
присвячена вправам в партері, техніці розслаблення, розтяжок. Для сучасного танцювального стилю характерні 
чергування напружених натягнутих мязів і несподіваного розслаблення, раптові зупинки, падіння і підйоми, 
балансування. 

Невід’ємна частина знань – імпровізація. Діти навчаються техніці контактної та вільної імпровізації, яка 
приносить задоволення і відчуття польоту в легкому, красивому, вільному contemporarrydance 

Навчання contemporarrydance в колективах починаються з вищого рівня навчання, це діти 14,5-17 років. 
Заняття розвивають гнучкість, музикальність, пластичність і вміння володіти своїм тілом. В основному 
характерність танцю contemporarry проявляється в рухах корпусу: 

- нахили і перегини, рухливість плечей; 
- прийоми пластики гімнастичних вправ (додають силу і витривалість); 
- різного роду пульсації корпусу; 
-комплексні вправи на чергування плавних, повільних рухів з динамічними, рвучкими, різкими переходами; 
- з’єднання ритму і пластики у вільному виконанні; 
- комплекси вправ спрямовані на силову концентрацію і техніку розслаблення; 
- техніка танцю; 
- на уроці широко використовується партерна техніка. 
На уроках першого і другого років навчання  contemporarrydance використовується саме  партерна техніка 

Марти Грехем. В третій і наступний роки навчання, до партерного уроку поступово додається урок біля станка (з 
переходом в партер). Підготовлене специфічною технікою тіло танцюриста – це сила, гнучкість витривалість, 
відмінна форма, красива постава і прекрасний настрій. 

Брейк-данс або бі-боінг (англ.breakdance) – вуличний танець, одна з течій хіп-хоп культури. Брейк-данс, 
власне як танець представлений тільки однією формою – breaking (або b-boying). В СРСР довгий час було прийнято 
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